

# 管城回族区教育发展跑出加速度

## 让“美好教育”新枝勃发、翠绿竞吐

“人民对美好教育的向往”一直是管城回族区教育局的奋斗目标和努力方向。近年来,管城回族区教育局坚持党建引领,紧紧围绕落实立德树人、培养担当民族复兴大任时代新人的根本任务,以“钉钉子”精神抓实抓好学校建设、教师培育、课程改革、信息化建设等重点工作,全力推动教育普惠、均衡、优质发展。在“十三五”期间,管城教育局更是“积力之所举”,强投入、补短板,引资源、创特色,让“美好教育”在这块教育高地新枝勃发、翠绿竞吐。记者 柴琳琳 通讯员 黄帅 刘继君 文/图



### 持续推进全区老年教育深入开展服务学习型社会建设

本报讯 1月6日上午,河南开放大学社区教育学院院长、省社区教育服务指导中心办公室主任周小川带队到管城区就老年教育工作进行考察学习,河南开放大学社区教育学院副院长刘啸风、管城区教育局副局长刘喜红陪同,全省老年教育工作者150余人参加。

在映月路社区,参会人员参观了社区教育场地,走进老年教育讲堂,聆听社区老年教育经验介绍,对充分整合社会资源、有效地发挥社区单位和社区居民的人才优势的“志愿者爱心银行”给予肯定。

管城区重视社区教育工作,把社区教育发展纳入经济和社会发展规划、社区建设规划以及教育事业发展规划,构建了完善的社区学院、社区学校、居民学校三级办学体系,实现了区域全覆盖,并将社区教育工作情况纳入年度考核,在每年教师节对社区教育先进单位和先进个人进行表彰。2018年,管城区被评为河南省社区教育示范区。管城区采用“政府机关+社会组织+互联网”和“托老服务+社会工作”的“3+2”模式,共同致力于社区老年教育,结合新形势下居民教育新需求,充分整合利用社区现有教育资源,积极挖掘内部资源,创新老年教育品牌,形成了一系列管城区特色社区教育品牌。2019年,管城区社区学院被评为郑州市规范性社区学院、河南省示范性社区学院。

社区(老年)教育任重而道远,管城区将抓住此次交流、展示、分享的契机,持续推进全区老年教育深入开展,服务学习型社会建设,加强社区(老年)教育,不断创新,做出更大成绩。

记者 柴琳琳 通讯员 黄帅 刘继君

### 党建引领 夯实教育根基

“加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。”如何实现党建对教育工作的高效引领,区教育局多措并举夯实党建根基,将党建工作与教育教学深度融合,让“红色基因”深入人心,提振教育队伍“精气神”。

近年来,管城回族区教育局力促党建和教育高质量发展齐头并进,坚持党建与教育工作同谋划、同部署、同推动,强化各基层党支部党建工作“主

业”意识,汇聚党建工作合力,进一步强化党建在教育工作中“引领人”“主心骨”角色。

“十三五”期间,全区投入专项资金整修机关党建室、打造走廊党建阵地文化,做到制度上墙、流程上墙、文化上墙,营造了良好党建氛围。随着教育局党建工作的扎实推进,“管城回族区组织工作先进集体”“管城回族区先进基层党组织”“管城回族区党建主题摄影

大赛优秀组织奖”,以及郑州市“我与改革开放40年”主题征文和摄影图片征集活动优秀组织奖等荣誉也纷至沓来。

“下一步,管城回族区教育局将坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把党建工作贯穿至教书育人全过程,为办好人民满意的教育提供坚实政治保证,引领全区教育事业跑出‘加速度’。”区教育局相关负责人表示。

### 优质均衡 打造美好教育

为让孩子在家门口“有学上”“上好学”,近年来,区教育局下足硬功,呈现教育优质均衡“万山红遍,层林尽染”的良好局面,大大提升了群众获得感和幸福感。

为推进优质教育建设,2016年以来,启动新建、改扩建中小学幼儿园42所,其中,中学5所、小学13所、幼儿园24所,极大缓解了部分区域的就学压

力,缩小城乡校际之间的差距。

为促进教育公平均衡,区教育局将进城务工人员随迁子女就学纳入当地教育发展规划,纳入财政保障体系,确保进城务工人员随迁子女与当地学生享受同等待遇。优质普通高中招生名额分配到县域内各初中的比例逐年提高,近年来,郑州市优质高中招生名额分配到区域初中比例为其招生计划的60%。

为让课后服务百花齐放,探索“政府自建为主、配餐过渡为辅”的午间供餐模式,在全市率先实现56所中小学校午餐供餐全覆盖。高度重视课后延时服务工作,全面提升课后服务的质量,为家长解忧。如今,在该区各个中小学,阅读、观影、舞蹈、拓展训练等丰富多彩的课后服务纷纷上演,“美好教育”再展新颜。

### 教学相长 力促教师成长

教师是立教之本、兴教之源。为促进师资队伍,区教育局坚持一手抓数量、一手抓质量,对教师队伍进行“造血式”“输血式”“活血式”培育三管齐下,激发潜心育人、悉心从教的澎湃活力,为全区教育高质量发展提供强有力的人才保障,实现“学有所教”向“学有优教”加速转变。

“在教师配备上,我局坚持师资均衡管理,生师比达到省定编制标准。”区教育局相关负责人介绍,2016年以来,累计招聘教师1302名,在全市率先将新任教师学历标准提升至本科以上,先后赴211、985及高等师范院校招聘硕士研究生319名,研究生比例从2016年的不足1%提升到11.2%。此外,该区教育局积极落实校长教师交流轮岗,为乡村学校“输血”,进一步促进城乡教育均衡发展。

此外,区里还充分利用“造血式”培训,实现教师“整体成长”。“十三五”以来,大力实施名师培育工程,优秀教师数

量逐年递增,全区特级教师、各级名师达146名,2020年,更是实现了教育系统省特级教师零的突破。同时,依托名班主任工作室,组织教师到北京、上海等地参加培训,并开展观摩活动,实现全区内的资源共享、智慧生成和全员提升。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”聚焦课堂教学,区里加速“活血式”培养,让教师在课堂中成长。通过培训、研讨等活动,创造专业路径,在提炼培育教学成果同时,加速建构有效课堂教学形态,如创新街小学主体探究式自主课堂、实验小学个性课堂、外国语牧歌小学活力课堂……一个个教学成果让人欣喜,在校园里绽放无限生机。

万兆骨干校园网、信息科技进班级、“数字校园”互联互通、智慧录播教室……“十三五”期间,管城回族区教育局美好教育加速迈向新未来,信

息化逐步应用到教育教学各个场景,推进教育信息化融合创新、均衡发展,支撑构建发展更加公平、更有质量的教育,构建“互联网+”智慧教育新生态,为教育现代化蓄势赋能。

如今,在管城回族区这片沃土上,“美好教育”已从一个理念,转变为一个个掷地有声的强力举措,助推教育基础更完善、教育质量更优质、教育活力更澎湃。迎接“十四五”新开局,该区教育局将继续顶格发力,引吭高歌,持续增强人民群众教育获得感,实现区域教育发展新跨越。

### 做好学校消杀通风 加强师生体育锻炼

本报讯 寒假、春节临近,为确保管城区师生生命安全和身体健康,1月8日下午,管城区教育系统召开了疫情防控专项工作会议。会议要求,各单位要从维护大局出发,自觉服从管理,遵守学校和属地疫情防控部门各项规定;理性认识形势,保持高度警惕,摒弃麻痹思想、侥幸心理、松劲心态;秉持科学态度,坚持人物同防、多病共防,当好自己健康的第一责任人,带动学校和家庭成员遵循防控要求,规范自身行为,减少不必要外出,外出规范佩戴口罩,适量储备防疫物资,做好学校消杀通风,加强师生体育锻炼。

“让我们继续弘扬伟大的抗疫精神,携手共进,拿出最强气势,以最好状态坚决打赢疫情防控战,牢牢守住我们的疫情防控成果,继续把疫情防控工作落到实处,确保师生健康安全。”区教育局相关负责人要求。

记者 柴琳琳 通讯员 黄帅 刘继君

